
  

  

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ Α.Κ.Ε 

Αθήνα, 15 Μαρτίου 2025 

  

ΠΡΟΣ: Tον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

            Την Υπουργό Τουρισμού  

            Τον Υπουργό Εσωτερικών  

 

ΘΕΜΑ: Η τουριστική ανάπτυξη δεν μπορεί να είναι συνώνυμη της περιβαλλοντικής και  

αισθητικής καταστροφής στο Σαρακήνικο της Μήλου 

 

Αξιότιμοι κκ. Υπουργοί, 

Η κατασκευή ξενοδοχείου πέντε αστέρων στο Σαρακήνικο της Μήλου με δόμηση πάνω από 3.000 

τ.μ, σε ένα από τα πλέον  χαρακτηριστικά τοπόσημα της Πατρίδας μας με διεθνή μάλιστα 

αναγνωρισιμότητα, έφερε στο προσκήνιο για άλλη μια φορά τις παθογένειες της δημόσιας 

διοίκησης και τα νομοθετικά κενά που εξακολουθούν να υφίστανται σε ένα ελλιπές και 

αποσπασματικό θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος και ειδικότερα των 

περιοχών που χρήζουν ιδιαίτερης προστασίας. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η έκταση όπου λαμβάνει χώρα το έργο που αδειοδοτήθηκε αρχικώς στο 

Σαρακήνικο της Μήλου, είναι ενταγμένη στο Εθνικό Σύστημα Προστατευόμενων Περιοχών, καθώς 

βρίσκεται εντός των ορίων χώρου που είναι θεσμοθετημένο με ΦΕΚ 520 τεύχος Β- 30.05.1979  

καταφύγιο άγριας ζωής (ΚΑΖ). Τμήμα του γηπέδου του έργου  είναι χαρακτηρισμένο ως 
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χορτολιβαδική έκταση με γνωμοδότηση των υπηρεσιών του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

(Διεύθυνση Δασών Κυκλάδων ΥΠΕΝ) κάτι που καθιστά αυτόματα  μη επιτρεπτή την υλοποίηση 

του έργου (εντός θεσμοθετημένου ΚΑΖ και χαρακτηρισμένης χορτολιβαδικής έκτασης) λόγω της 

νομοθετημένης απαγόρευσης (άρθρο 5  παρ. 4.3 του Ν 3937/2011 ως ισχύει) κοπής φυσικής 

βλάστησης σε περιοχή ΚΑΖ. 

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων Διπλωματούχων 

Ανώτατων Σχολών (Π.Ο. ΕΜΔΥΔΑΣ) μάλιστα, αναφέρει σε σχετική της ανακοίνωση ότι η 

συγκεκριμένη επένδυση είναι αποτέλεσμα «της αδυναμίας & αδιαφορίας της πολιτείας να ελέγξει 

και να αδειοδοτήσει την ανεξέλεγκτη τουριστική ανάπτυξη αλλά, πρωτίστως, να προστατέψει ένα 

εξαιρετικής ομορφιάς ιδιαίτερο νησιωτικό τοπίο». 

Δυστυχώς, όπως έχει αποδείξει και η πρόσφατη εμπειρία, η καθυστέρηση στον πολεοδομικό 

σχεδιασμό και στην έκδοση Προεδρικών Διαταγμάτων για τη θωράκιση των περιοχών και την 

αποτελεσματικότερη προστασία της βιοποικιλότητας και άλλων οικολογικών ιδιαιτεροτήτων, 

επιτρέπει να προχωρούν επενδύσεις σε περιοχές εξαίρετου φυσικού κάλλους και περιοχές Natura, 

με κίνδυνο τετελεσμένων και ανεπανόρθωτης καταστροφής. 

Η Μήλος τα τελευταία χρόνια έχει γνωρίσει ραγδαία τουριστική ανάπτυξη, με τις αφίξεις 

επισκεπτών να αυξάνονται σημαντικά. Ωστόσο, η έλλειψη ολοκληρωμένου σχεδίου διαχείρισης 

του τουρισμού έχει οδηγήσει σε υπερφόρτωση των υποδομών, κατακόρυφη αύξηση της δόμησης 

και σημαντικές πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον. 

Ταυτόχρονα, η ολοκλήρωση του σχετικού Σχεδίου Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής 

Πόλης (ΣΧΟΟΑΠ), τέθηκε στο αρχείο από το αρμόδιο Υπουργείο με το επιχείρημα ότι επίκειται η 

Ειδική Πολεοδομική Μελέτη (ΕΠΜ), στο πλαίσιο πανελλαδικού προγράμματος του ΥΠΕΝ. 

Το ανωτέρω ΣΧΟΟΑΠ που πρόκειται να αξιοποιηθεί από τα τοπικά πολεοδομικά σχέδια του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, χαρακτηρίζει την συγκεκριμένη περιοχή ως ιδιαίτερου 

φυσικού κάλλους, και παρά ταύτα οι αρμόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων αδιαφορούν. 

H περίπτωση της κατασκευής ξενοδοχείου πέντε αστέρων στο Σαρακήνικο της Μήλου όπως και 

άλλες ανά την επικράτεια, αναδεικνύουν την ευθύνη της Κυβέρνησης για την προώθηση ενός 

τουριστικού μοντέλου μαζικού τουρισμού που αντιλαμβάνεται την ανάπτυξη ως περιβαλλοντική 



καταστροφή και χειροτέρευση του συγκριτικού πλεονεκτήματος της χώρας μας που δεν είναι άλλο 

από τη φυσική και πολιτιστική της ταυτότητα. Αναδεικνύουν όμως συγχρόνως και την ανάγκη για 

ένα νέο μοντέλο βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, που θα βασίζεται σε ποιοτικές εμπειρίες, ήπια 

ανάπτυξη και σεβασμό στη φυσική και πολιτιστική κληρονομιά των νησιών μας και άμεσες 

πρωτοβουλίες που θα αποτρέψουν την ανεξέλεγκτη δόμηση σε περιοχές μοναδικής 

περιβαλλοντικής αξίας. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάστε κ.κ Υπουργοί 

1. Μέχρι την ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασμού για τη Μήλο και την έκδοση 

των σχετικών Προεδρικών Διαταγμάτων,  πώς προτίθεστε να προστατεύσετε τη 

συγκεκριμένη περιοχή καθώς και άλλες παρόμοιες που αποτελούν αναμφισβήτητα 

τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους; 

2. Υπάρχει πρόθεση να προβείτε σε ανάκληση των υφιστάμενων οικοδομικών αδειών 

και σε εξ αρχής έλεγχο νομιμότητας των χορηγημένων, για την έκδοση των αδειών 

αυτών, πιστοποιητικών και βεβαιώσεων; 

3. Ποια είναι η αρμόδια υπηρεσία Υπουργείου που αποφάσισε για την υπαγωγή ή μη 

της ως άνω τουριστικής επένδυσης σε συγκεκριμένες δεσμεύσεις χωρικού 

σχεδιασμού (Ειδικό πλαίσιο Τουρισμού, Περιφερειακά Πλαίσια, ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, κλπ.) ;   

4.Εξετάστηκε και αν ναι από ποια υπηρεσία του ΥΠΕΝ ο χαρακτηρισμός  ΚΑΖ και 

χορτολιβαδικής έκτασης αν είναι επιτρεπτός για την αδειοδότηση της επένδυσης στο 

Σαρακήνικο ?  

5. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προχωρήσετε σύμφωνα με το Π.Δ 148/2009 περί 

περιβαλλοντικής ευθύνης, για την αναζήτηση ευθυνών και την αποκατάσταση του ήδη 

αλλοιωμένου φυσικού περιβάλλοντος τόσο στο Σαρακήνικο της Μήλου, όσο και σε 

άλλες ανάλογες περιπτώσεις; 

6. Σε ποιες ενέργειες έχετε προχωρήσει για την ενίσχυση της τοπικής Υπηρεσίας 

Δόμησης Μήλου, καθώς και των υπόλοιπων περιφερειακών υπηρεσιών ελέγχου κάθε 

Υπουργείου; 

 



Αιτούμαστε της καταθέσετε τα  ακόλουθα έγγραφα : 

Το σύνολο των εγγράφων, εισηγήσεων και γνωμοδοτήσεων που έχουν εκδοθεί από 

της αρμόδιες υπηρεσίες των ανωτέρω Υπουργείων αναφορικά με την ανωτέρω 

επένδυση στο Σαρακήνικο της Μήλου. 

Το σύνολο των σχετικών εγγράφων και των αποφάσεων για την ανάκληση των 

υφιστάμενων οικοδομικών αδειών στην Μήλο και τον εξ αρχής έλεγχο νομιμότητας 

των χορηγημένων πιστοποιητικών και βεβαιώσεων για την έκδοση των εν λόγω 

αδειών. 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 

 

Κατερίνα Σπυριδάκη 

 

 

Παναγιώτης Δουδωνής 

 

 

 

 

 

 

 

 



 




